



## COMUNE DI CENTO

STAFF SEGRETARIO GENERALE  
*U.O.C. Segreteria Generale e Affari Legali*

Prot. n. (segnatura a lato documento)  
Class II/05  
Allegati: n. 0  
Trasmesso ad indirizzi di posta elettronica istituzionale

Cento, 04 maggio 2023

### **Ai Capigruppo Consiliari**

Franceschelli Mattia  
Donato Massimo  
Ottani Marcello  
Caldarone Francesca  
Melloni Alex  
Cremonini Beatrice  
Pettazzoni Marco

### VERBALE N. 12 DELLA CONFERENZA DEI CAPI GRUPPI DEL GIORNO 2 MAGGIO 2023

A seguito di convocazione della riunione per il giorno 02/05/2023 alle ore 18,35, in videoconferenza a causa dell'allerta meteo, si sono riuniti i Capi Gruppo consiliari per trattare i seguenti punti posti all'ordine del giorno:

- Istituzione di una Commissione Speciale a salvaguardia dell'Ospedale S.S. Annunziata di Cento - Determinazioni
- Varie ed eventuali

La riunione è presieduta dal Presidente del Consiglio Comunale, Dott. Matteo Veronesi

Sono presenti i Consiglieri: Rosa Sandoni (per delega Franceschelli), Donato, Ottani, Cremonini, Melloni, Pettazzoni

Sono assenti giustificati i Consiglieri Caldarone e Franceschelli (che ha delegato Rosa Sandoni)

Partecipano alla riunione per l'Amministrazione: l'Assessore Mario Pedaci ed il Sindaco Edoardo Accorsi.

Assiste altresì il Segretario Generale, Dott. Giuseppe Lavedini

Per la trattazione del punto al n. 1) in oggetto, intervengono:

VERONESI [minuti 01:48 della registrazione] presenta l'obiettivo della presente riunione esplicitando che, a seguito dell'approvazione dello scorso 27 aprile da parte del Consiglio comunale dell'ODG sottoscritto da tutte le forze politiche rappresentate in Consiglio Comunale, occorre adottare un provvedimento consiliare che istituisca la Commissione Speciale a salvaguardia dell'Ospedale. Tale atto va costruito indicandone i compiti, i suoi



## COMUNE DI CENTO

STAFF SEGRETARIO GENERALE  
*U.O.C. Segreteria Generale e Affari Legali*

componenti, se spetta o meno il gettone di presenza, una data di fine dei lavori, il suo Presidente ed il Vice-Presidente, la redazione di una Relazione finale.

PETTAZZONI [minuti 04:05 della registrazione] rileva che alla presente seduta manca un Capogruppo e chiede se qualcun altro dei presenti ha ricevuto poteri per evitare polemiche sulle decisioni che saranno assunte in data odierna.

CREMONINI [minuti 06:00 della registrazione] spiega che la Capogruppo Caldarone è stata coinvolta in un incidente stradale e quindi non potrà partecipare. Propone di scrivere nella chat dei Capigruppo tutto quanto sarà definito nella presente seduta.

VERONESI [minuti 06:50 della registrazione] Concorda per la chat.

PETTAZZONI [minuti 07:30 della registrazione] si dispiace per la Capogruppo Caldarone augurandole che nulla di grave le sia accaduto ed una pronta guarigione

VERONESI [minuti 07:55 della registrazione] Richiede a tutti i presenti il rispetto dei tempi per poter mantenere in collegamento l'Assessore Pedaci, poiché dovrà recarsi al lavoro. Rammenta il lavoro da svolgere stasera, partendo dalla definizione dei compiti che dovrà svolgere la Commissione Speciale.

CREMONINI [minuti 08:30 della registrazione] Propone di elencarli

VERONESI [minuti 09:00 della registrazione] Li recupera e precisa che non possiamo pensare che si tratti di una richiesta di documentazione, occorre in particolare circoscrivere il tema a qualcosa di concreto.

ACCORSI [minuti 12:45 della registrazione] Tutta la documentazione è davvero vasta. Andrebbe delimitato l'intervento della Commissione per renderlo efficace. Ad esempio si potrebbe limitare al Pronto Soccorso.

MELLONI [minuti 14:00 della registrazione] La Commissione potrebbe effettuare un'attività di monitoraggio e se l'Amministrazione sa qualcosa deve informare i Commissari

VERONESI [minuti 15:00 della registrazione] suggerisce di definire se l'attività vada svolta su Ospedale e sul Pronto Soccorso, oppure solo sul Pronto Soccorso.

MELLONI [minuti 15:38 della registrazione] Propone entrambi

CREMONINI [minuti 14:00 della registrazione] Propone non una vigilanza sugli atti, ma sugli accadimenti e sulle decisioni che si possono riversare sull'Ospedale e sul Pronto Soccorso, per non apprendere dai giornali che cosa accade. In particolare verificare il declassamento del Pronto Soccorso che conseguenze ha sugli altri reparti ospedalieri, ad es. Urologia

OTTANI [minuti 18:00 della registrazione] La Commissione sarebbe efficace se monitorasse i servizi ospedalieri nel tempo, ma capisce che non è un lavoro facile. Si chiede se l'Asl possa fornire questi dati, oppure se possano provenire da segnalazioni.

PETTAZZONI [minuti 19:20 della registrazione] E' difficile monitorare l'attività dell'Ospedale nel suo complesso. Forse è meglio concentrarsi sul Pronto Soccorso che è il volano di ingresso che ricade poi sugli altri reparti. Ammette che sarebbe bellissimo un lavoro su tutto l'Ospedale, ma è immane.

ACCORSI [minuti 21:15 della registrazione] Concorda con il Capogruppo Pettazzoni. E' un lavoro vasto e complicato ricevere segnalazioni dai vari reparti. Le segnalazioni arrivano copiose ogni giorno. I Sindaci sono coinvolti nelle CTSS e poi come Sindaco riferirà alla Commissione Speciale se si tratterà di queste tematiche. Ribadisce la necessità del coinvolgimento di tutti.

ASS.PEDACI [minuti 24:50 della registrazione] Ricorda ai presenti che tutto l'argomento è uscito dall'*allert* nella riorganizzazione dell'Emergenza/Urgenza ed è arrivato alla



## COMUNE DI CENTO

STAFF SEGRETARIO GENERALE  
*U.O.C. Segreteria Generale e Affari Legali*

popolazione. Da qui è nato l'interesse che ci ha portati alla riunione di oggi e si arriva quindi alla necessità di costituire la Commissione Speciale per tale ragione. Occorre sorvegliare come si declina tutta questa riorganizzazione. Il Consiglio Comunale si era focalizzato sul Punto Nascite e correttamente su tale tema si è trasmesso in Regione la documentazione ad esso riferita. Concorda sulla necessità di focalizzare l'attività della Commissione su Emergenza/Urgenza. Prende atto che i compiti istituzionali del Consiglio sono limitati. Occorre una scelta anche dei toni. Bisogna dare un carattere informativo a questa Commissione.

CREMONINI [minuti 28:55 della registrazione] Rileva che l'OdG approvato dal Consiglio è riferito in generale all'Ospedale S.S. Annunziata, non riguarda solo il Pronto Soccorso. Le forze politiche hanno sottoscritto una attività su tutto l'Ospedale.

VERONESI [minuti 29:55 della registrazione] Segnala che l'OdG esprime una comune volontà di intenti. Ora stiamo ragionando a mente fredda e ci rendiamo conto che adesso occorre focalizzare l'obiettivo del lavoro da affrontare, altrimenti diventa un'avventura più grande di noi. Non può intendersi come un ostruzionismo, in primo luogo si è impostato più ad ampio spettro, ma va inquadrata la fattibilità.

CREMONINI [minuti 32:10 della registrazione] Ribatte che non intendeva sollevare una polemica, vuole capire: magari si può partire dal Pronto Soccorso e poi a cascata si valuta il resto.

PETTAZZONI [minuti 33:05 della registrazione] Idealmente si vorrebbe trattare su tutto l'Ospedale ma è davvero complesso raccogliere tutti i documenti, incontrare tutti i soggetti coinvolti, confrontarsi con tutti i referenti. Meglio sarebbe focalizzarsi sul Pronto Soccorso e sul Punto Nascite perché ciò poi apre a tutti gli altri reparti dell'Ospedale. Ciò consente di essere più efficaci possibili ed evitare azioni inutili. Non è un passo indietro ma è concretezza.

DONATO [minuti 36:25 della registrazione] Ciò che conta davvero ora è dare i contenuti per istituire la Commissione Speciale. Come Amministrazione abbiamo purtroppo poteri limitati. Ci impegniamo affinché se ci sono novità su Punto Nascite e sul Pronto Soccorso il Sindaco ci informerà e noi discuteremo su cosa fare di conseguenza, ma più di tanto non possiamo fare. Oltre ad essere informati ed a informare, che possiamo fare?

ROSA SANDONI [minuti 39:55 della registrazione] Rilevando che il Pronto Soccorso ha conseguenze sull'intero Ospedale, ritiene che il metodo di lavoro più concreto sia centrare il lavoro della Commissione sul Pronto Soccorso.

OTTANI [minuti 40:50 della registrazione] Il perimetro di lavoro va definito col criterio delle segnalazioni.

VERONESI [minuti 42:00 della registrazione] Facciamo sintesi

CREMONINI [minuti 42:15 della registrazione] Si potrebbe centrare il lavoro sul Pronto Soccorso tenendo aperto il percorso se ci sono ripercussioni su altri reparti dell'Ospedale

VERONESI [minuti 42:50 della registrazione] Concorda e sintetizza i punti essenziali:

Componenti: lascia la scelta ad ogni Gruppo Consiliare

Gettone di presenza: auspica che non sia dovuto per lo spirito dell'attività che si svolge

Termine: 2, 3, 4 mesi, poiché si tratta di una Commissione temporanea ed al termine dei lavori va redatta una relazione da sottoporre al Consiglio Comunale che ne prende formalmente atto.

Individuazione del Presidente di tale Commissione e del suo Vice-Presidente.

DONATO [minuti 45:55 della registrazione] Propone la durata al 31/12/2023, gratis,



## COMUNE DI CENTO

STAFF SEGRETARIO GENERALE  
*U.O.C. Segreteria Generale e Affari Legali*

componenti tutti i Capigruppo perché tutti abbiano la stessa responsabilità.

MELLONI [minuti 48:10 della registrazione] Concorda su tutto quanto espresso finora. Propone che la Presidenza sia della Minoranza.

OTTANI [minuti 50:10 della registrazione] Conferma per il termine al 31/12/2023, che sia gratis, ma preferirebbe una composizione proporzionale.

ROSA SANDONI [minuti 51:55 della registrazione] Va bene il termine al 31/12/2023, gratis

CREMONINI [minuti 52:30 della registrazione] Va bene che sia gratis ed il termine al 31/12/2023, ma sarebbe meglio prevedere una clausola di proroga o di rinnovo, perché non si può sapere come evolveranno i lavori. Va bene anche per i Capigruppo come componenti, basta che ci sia un componente per ogni Gruppo.

PETTAZZONI [minuti 54:50 della registrazione] Va bene che sia gratis, tutti i Capigruppo o uno per singolo Gruppo. La durata va intesa nel suo divenire, quindi si può trovare una formula per anticipare o posticipare la durata a seconda di ciò che accadrà. Propone che lo sbocco finale del lavoro svolto dalla Commissione Speciale non sia solo una Relazione al Consiglio Comunale, ma che debba essere prodotta anche alla Regione Emilia Romagna. E' giusto avere questo interlocutore.

VERONESI [minuti 58:20 della registrazione] Concorda sul prevedere la possibilità di proroga e l'invio del lavoro finale alla Giunta Regionale o all'Assessorato alla Sanità.

DONATO [minuti 1:01:00 della registrazione] Il Sindaco già ogni giorno parla con la Regione. Tutti i giorni ha contatti e si interfaccia con i rappresentanti della Regione. Quindi sarebbe il caso di autorizzare il Sindaco a farsi promotore delle decisioni e del lavoro della nostra Commissione Speciale.

VERONESI [minuti 1:03:05 della registrazione] Concorda che vada divulgato il lavoro svolto e che si trasmetta anche alla Regione.

ROSA SANDONI [minuti 1:03:55 della registrazione] Chiede chiarimenti sul voto e sul peso di esso all'interno della Commissione.

Viene quindi ricordato che alla Commissione speciale si applicano i principi previsti per tutte le Commissioni Consiliari dall'apposito Regolamento. Se occorrerà mettere ai voti una questione, vale il principio del voto plurimo, ossia ogni gruppo esprime il numero di voti pari ai Consiglieri rappresentati in Consiglio.

PETTAZZONI [minuti 1:06:30 della registrazione] Sottolinea l'importanza che esca un pensiero/lavoro che sia espressione del Consiglio Comunale di Cento. Questo "Documento" deve arrivare alle Istituzioni, all'Assessorato Regionale, all'ASL Regionale, alla Giunta Regionale che sono i nostri interlocutori ed il tramite di ciò sarà il Sindaco.

CREMONINI [minuti 1:08:00 della registrazione] Concorda con quanto espresso da Pettazzoni. Conferma che si circoscriva al Pronto Soccorso ed agli altri servizi ospedalieri eventualmente coinvolti. I Commissari dovranno essere informati per primi ed il prodotto finale andrà portato in Regione tramite il Sindaco.

VERONESI [minuti 1:09:30 della registrazione] In sintesi:

Oggetto: il Pronto Soccorso ed gli altri servizi ospedalieri se ne hanno ricadute, riferire su tutti gli incontri in CTSS ed altri ambiti, su quanto si apprende tramite canali ufficiali

Componenti: Capigruppo

Gettone: non previsto e non è quindi limitato il numero delle sedute come stabilito per le Commissioni ordinarie, le quali - al contrario - hanno un limite dovuto alle risorse stanziare nel Bilancio per i gettoni di presenza

Voto plurimo per i componenti (proporzionale alla rappresentanza in Consiglio)



## COMUNE DI CENTO

STAFF SEGRETARIO GENERALE  
U.O.C. Segreteria Generale e Affari Legali

Durata: 31/12/2023 con possibilità di proroga

PETTAZZONI [minuti 1:12:43 della registrazione] Bisogna prevedere che si può prorogare solo per motivazioni importanti.

VERONESI [minuti 1:14:00 della registrazione] occorre prevedere a chi presentare l'esito del lavoro (es. Regione).

Presenterà una sintesi del lavoro di oggi e anticipa che prima dell'adozione della delibera si terrà una apposita seduta della Conferenza dei Capigruppo per rivedere tutto e inserire i nominativi del Presidente e del Vice-Presidente.

Esaurita la trattazione del punto in discussione, la riunione termina alle ore 19,51.

La seduta risulta registrata, come da file audio allegato al presente verbale

Come da prassi il seguente verbale verrà trasmesso ai Capi Gruppo Consiliari

Letto, firmato e sottoscritto

Il Segretario Verbalizzante  
Dott.ssa Daniela Restani  
(firmato digitalmente)

Il Presidente del Consiglio  
Dott. Matteo Veronesi  
(firmato digitalmente)

*Documento sottoscritto con firma digitale ai sensi del D.P.R. 445/2000 e dell'art.20 del D.Lgs.82/2005 e s.m.i.. Il documento originale è conservato in formato elettronico su banca dati del Comune di Cento.*